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is shown that the formation of new types of forensic examinations is primarily related to the 
needs of the judiciary and the challenges of modernity, which dictate the need to find new 
approaches to improving forensic expertise.
Keywords: forensic examination, genesis of forensic examinations, development of forensic 
examinations, new types of forensic examinations.

Питання генезису нових видів судових 
експертиз є надзвичайно важливим, 
оскільки детермінує комплексний 
критерій, що органічно поєднує об’єкт, 
предмет судової експертизи, завдання 
та методи експертного дослідження.

Сьогодні перед Україною стоять 
глобальні виклики, які вимагають чіт-

ких, злагоджених і науково обґрунто-
ваних кроків для їх подолання. Повно-
масштабна війна росії проти України 
призвела до значних руйнувань жит-
лової, промислової, транспортної та 
енергетичної інфраструктури у бага-
тьох містах, містечках, селищах на-
шої країни, принесла загрозу миру 
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і безпеці європейського континенту, 
призвела до порушення стабільно
сті та рівноваги в глобальному вимі-
рі. В умовах воєнного стану зростає 
актуальність судової експертизи, що 
займається документуванням воєн-
них злочинів та вирішенням інших за-
вдань, важливих для правосуддя. 

На цей час пріоритетними напря-
мами генезису судово-експертної ді-
яльності є розвиток її інституційних та 
організаційних засад; удосконалення 
системи професійної підготовки та 
підвищення кваліфікації експертних 
кадрів; поліпшення матеріально-тех-
нічної бази; розвиток міжнародного 
співробітництва у сфері судової екс-
пертизи та криміналістики тощо.

Розвиток судової експертизи 
в Україні тісно пов’язаний з діяль-
ністю судово-експертних установ ін-
ших держав та ефективним обміном 
знаннями й досвідом у сфері судової 
експертизи і криміналістики. Нара-
зі виникає потреба у подальшому 
розширенні міжнародної співпраці, 
сучасному науково-методичному за-
безпеченні проведення досліджень 
у судово-експертних установах Мі-
ністерства юстиції України. Така 
щільна співпраця сприяє більш ефек-
тивному вирішенню складних теоре-
тичних і практичних завдань, пов’я-
заних із застосуванням спеціальних 
знань задля встановлення істини та 
перемоги правосуддя. Міжнародна 
співпраця судово-експертних уста-
нов України потребує подальшо-
го вдосконалення, як-от створення 
спільних методик експертних до-
сліджень, зокрема у галузі судових 
експертиз за новими напрямами, 

що дасть змогу ефективно впрова-
джувати передовий досвід і науко-
ві розробки, підвищувати ефектив
ність взаємодії судово-експертних 
установ.

Сьогодні пріоритетними напря-
мами діяльності науково-дослідних 
установ судових експертиз є запро-
вадження міжнародних стандартів 
у сфері судово-експертної діяльно-
сті, удосконалення системи профе-
сійної підготовки судових експертів, 
покращення матеріально-технічної 
та науково-методичної бази судо-
во-експертних установ; підвищення 
якості судово-експертного забезпе-
чення правосуддя. Поряд із розвит-
ком науково-методичного забезпе-
чення важливе практичне значення 
мають формування та запроваджен-
ня нових видів судових експертиз 
і експертних спеціальностей.

Отже, чинниками, що зумовлю-
ють розвиток судово-експертної ді-
яльності, є науково-технічний про-
грес і виклики сьогодення, які мають 
величезний вплив на формування 
нових наукових знань, що стимулює 
появу нових засобів та методів у роз-
критті й розслідуванні злочинів; про-
цес інтеграції та трансформації знань 
з інших наук; вплив запитів практи-
ки виявлення та розкриття злочинів, 
зокрема спрямованих на вирішення 
першорядних завдань, що виникли 
під час розслідування військових зло-
чинів, скоєних через збройну росій-
ську агресію проти України. З появою 
нових об’єктів експертного дослі-
дження та формуванням нових екс-
пертних завдань розробляють нові 
методичні рекомендації та методики, 
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виникають нові види судових експер-
тиз та експертних спеціальностей. 

У сучасних умовах до судової екс-
пертизи висувають якісно нові ви-
моги, що стимулюють упроваджен-
ня найсучасніших досягнень науки 
і техніки для вирішення як традицій-
них, так і нових експертних завдань, 
проведення роботи зі створення 
нових методик і методичних реко-
мендацій [1]. Завдяки інтеграції на-
уково-технічних досягнень та появі 
принципово нових методів і засобів, 
оснащенню науково-дослідних уста-
нов судових експертиз Міністерства 
юстиції України сучасним технічним 
обладнанням стали можливі дослі-
дження традиційних об’єктів судових 
експертиз на більш високому інфор-
маційному рівні, що забезпечує про-
ведення оглядів об’єктів дослідження 
у складних умовах та важкодоступних 
місцях, вирішення експертних зав
дань, які раніше не вирішувалися. 

Протягом останніх 10 років до Пе-
реліку видів судових експертиз та 
експертних спеціальностей, за яки-
ми присвоюється кваліфікація судо-
вого експерта фахівцям науково-до-
слідних установ судових експертиз 
Міністерства юстиції України, дода-
но такі нові види судових експертиз, 
як експертиза військового майна, 
водно-технічна, авіаційно-технічна, 
військова експертизи, експертиза 
технічного стану ліфтів, електротран-
спортна, ветеринарна, гемологічна, 
інженерно-механічна, історико-архе-
ологічна, теплотехнічна експертизи 
та експертна спеціальність «Молеку-
лярно-генетичні дослідження» у ме-
жах біологічної експертизи [2].

Процес формування нових видів 
судових експертиз супроводжується 
як розробленням нових методів і за-
собів експертного дослідження тра-
диційних об’єктів, так і вдосконален-
ням уже відомих засобів та методів 
дослідження нових об’єктів, вирішен-
ням нових експертних завдань. Пер-
спективні напрями розвитку нових 
видів судових експертиз та експерт-
них спеціальностей обговорюють на 
засіданнях відповідних структурних 
підрозділів і вчених рад науково-до-
слідних установ судових експертиз. 
Рішення щодо запровадження но-
вих видів судових експертиз при-
ймається на засіданнях відповідних 
секцій Науково-консультативної та 
методичної ради з проблем судової 
експертизи при Міністерстві юстиції 
України [3]. Остаточне рішення прий
мається на засіданні Координаційної 
ради з проблем судової експертизи 
при Міністерстві юстиції України, до 
повноважень якої належить, зокрема, 
створення нових методів дослідження 
та впровадження нових видів судової 
експертизи [4].

Наразі здійснюють значний обсяг 
нещодавно започаткованих експерт-
них досліджень. Так, за допомогою 
молекулярно-генетичного аналізу ви-
рішують нові завдання, зокрема іден-
тифікують особу на рівні індивідуаль-
но-конкретної тотожності. Новітнє 
програмне забезпечення Skeleton-ID 
на основі штучного інтелекту є іннова-
ційним для ідентифікації особи, має 
високий ступінь достовірності (з ви-
користанням черепно-лицевого на-
кладання, порівняння облич, біоло-
гічного профілювання тощо), що дає 
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змогу судовим експертам проводити 
дослідження тривимірної моделі че-
репа людини шляхом порівняння з її 
прижиттєвими фотографіями для на-
дання висновку про їхню тотожність. 

Окрім того, одним із актуальних 
і перспективних напрямів діяльно-
сті судових експертів є дослідження, 
пов’язані з криптовалютою, яка на-
буває дедалі більшого поширення 
в Україні й інших економічно роз-
винених країнах. Слід зазначити, що 
терористи та екстремісти використо-
вують електронні платіжні системи та 
криптовалюту з метою підготовки та 
приховування злочинів, що потребує 
від фахівців розроблення нових мето-
дів і підходів до аналізу та відстежен-
ня криптовалютних транзакцій. Спів-
робітники науково-дослідних установ 
судових експертиз наразі розробля-
ють методичні рекомендації з прове-
дення комплексних судових експертиз 
з питань визначення обсягів, вартості 
та декларування криптовалют, а та-
кож дослідження транзакцій у крип-
товалютних системах за проведення 
комп’ютерно-технічних експертиз, що 
загалом сприяє розвиткові інструмен-
тарію комп’ютерно-технічної експер-
тизи у сфері цифрової економіки.

Україна поступово накопичує 
важливий досвід у захисті власної 
ІТ-інфраструктури від кіберзагроз су-
часності та протидії виявам кіберте-
роризму. Питання дезорганізації ро-
боти інформаційних систем і мереж, 
протиправної діяльності осіб в умо-
вах активізації кібервтручань є дуже 
актуальним особливо зараз, під час 
збройної агресії росії проти України. 
З огляду на це актуалізується необхід-

ність виявлення ознак стороннього кі-
бервпливу й моделювання можливих 
ситуацій такого впливу з прогнозу-
ванням відповідних наслідків. Інтен-
сивне поширення інформаційних ме-
реж, передусім інтернету, поглиблює 
проблематику, пов’язану з кіберза-
грозами, що сприяє збільшенню кола 
фахівців судово-експертних установ 
України та закордоння, залучених до 
вирішення цих питань.

Отже, станом на сьогодні склали-
ся об’єктивні передумови для форму-
вання нових видів судових експертиз 
та експертних спеціальностей, запро-
вадження яких здійснюється шляхом 
внесення змін до нормативно-право-
вих актів України (Інструкції про при-
значення та проведення судових екс-
пертиз та експертних досліджень [5], 
Науково-методичних рекомендацій 
з питань підготовки та призначен-
ня судових експертиз та експертних 
досліджень [6], Положення про Цен-
тральну експертно-кваліфікаційну ко-
місію при Міністерстві юстиції України 
та атестацію судових експертів [2]), 
розроблення програм підготовки су-
дових експертів, а також тестових за-
вдань для проведення автоматизова-
ного анонімного тестування осіб, які 
виявили намір здобути кваліфікацію 
судового експерта. 

Актуальність розроблення нових 
напрямів судової експертизи (дослі-
дження причин і наслідків надзвичай-
них подій у рудній та нерудній галузях; 
дослідження матеріалів, речовин та 
об’єктів з особливими хімічними, біо-
логічними й радіаційними властиво
стями; фармацевтичні дослідження; 
антропологічні дослідження тощо) 
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зумовлена необхідністю розширення 
доказової бази судочинства шляхом 
виявлення даних на основі досліджен-
ня нових об’єктів експертизи та їхньої 
інформаційної платформи. Це дасть 
змогу якісніше реалізувати вимоги су-
часного законодавства щодо захисту 

інтересів держави, прав і свобод гро-
мадян.

Наведені приклади нових напря-
мів судових експертиз переконливо 
свідчать про сталість і динамічність 
процесу розвитку та вдосконалення 
судово-експертної діяльності.
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